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РОЛЬ ЛАНДШАФТІВ У ФОРМУВАННІ РЕКРЕАЦІЙНОГО 

СЕРЕДОВИЩА: ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

 

Зміни в пріоритетах суспільного розвитку спонукали переосмислити роль 

ландшафту в формуванні рекреаційного середовища, що впливає на 

ефективність процесів оздоровлення та реабілітації.  

В українських наукових колах ландшафтотерапія досліджується в 

контексті рекреаційної географії, екології, архітектури, психології, медицини. 

Це порівняно новий напрям наукового дискурсу. Так, роль ландшафтної 

складової в медико-екологічних дослідженнях з огляду оцінки середовища 

життєдіяльності людини знаходимо у працях Андрійчука Н.Й., Наконечного 

К.П. [1]. Роздорожнюк О.Я. вбачає вплив ландшафтної арт-терапії на 

самопочуття та здоров’я людини в цілому [2]. Імпакт різних типів ландшафтних 

екосистем на психоемоційну сферу людини досліджували Іщук Р.А., Хом’як 

І.В. [3, с. 223]. Естетичним якостям ландшафтів у контексті використання та 

збереження гуманістичного ресурсного потенціалу регіону присвячена 

дисертація Бучко Ж.І. [4]. 

У зарубіжному науковому просторі дослідження відповідної тематики 

актуалізуються з кінця ХХ століття. Відтак, вбачаємо за доцільне розглянути 

основні сенси теоретичних принципів ландшафтотерапії як засобу рекреації та 

реабілітації, що знайшли широке відображення у міжнародних наукових 

публікаціях. 

https://lviv.vgorode.ua/news/dosuh_y_eda/286958-halytska-kukhnia-vid-pani-stefy
https://dashboard.city-adm.lviv.ua/statystyka/turyzm
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Аналітичний огляд наукової літератури показав, що поняття 

«терапевтичний ландшафт» було запропоноване у 1992 р. географом Вільямом 

Геслером. Він визначав його як місце, «де фізичне та архітектурне середовище, 

соціальні умови та людське сприйняття поєднуються, щоб створити атмосферу,  

яка сприяє зціленню» [5]. Дещо пізніше ним була розвинена ціла концепція 

терапевтичних ландшафтів, де терапевтична природа місць, а саме природні 

зони розглядаються як ключові фактори, що забезпечують, в першу чергу, 

психічне та духовне зцілення, а відтак і зцілення фізичне. 

У цей же період активно розвивається концепція Health and Place, 

започаткована С. Парксом як ідея активного впливу на життя та здоров’я 

людини урбаністичних та природних ландшафтів, соціальних детермінант. 

Дослідження екологічної психології та рекреації підтверджують ідею про 

те, що природне середовище може запропонувати відновлювальні властивості 

людям, які переживають хронічні захворювання. Природні ландшафти мають 

позитивний вплив на короткострокове відновлення після стресу та фізичних 

хвороб [6], а також згідно сучасних досліджень ‒ сприяють підтримці 

(профілактиці) здоров’я та емоційного інтелекту.  

Зв’язок із природою записаний у ДНК людини. Доведено, що пацієнти, які 

споглядають дерева за вікном, одужують швидше. Психотерапевт С. Стюарт-

Сміт у своїй книзі «The Well Gardened Mind» цитує дослідження, які показують, 

що якщо жителі міста раз на тиждень ходять у парк, депресія зменшується на 

7%, а кров’яний тиск ‒ на 9% [7]. 

Взаємодія людини з рекреаційним середовищем у процесі 

ландшафтотерапії відбувається через п’ять основних органів чуття. 

Холістичний характер ландшафтотерапії проявляється, в першу чергу, через 

його естетичні властивості, візуалізацію, емоційно-сенсорне сприйняття. 

Більшість таких терапевтичних ландшафтів належать до так званих «зелених» і 

«блакитних» просторів (море, гори, ліси) і викликають відчуття тимчасової 

перспективи, спокою, умиротворення. Споглядання таких природних 

ландшафтів сприяє зниженню рівня кортизолу (гормону стрету), нормалізації 

артеріального тиску та частоти серцевих скорочень, регулювання циркадних 

ритмів, що позитивно впливає на якість сну. За теорією відновлення уваги 

споглядання природних пейзажів знижує ментальну втомленість і покращує 

концентрацію. Тобто ландшафти рекреаційного середовища здатні діяти як 

природні антидепресанти. Відтак, ландшафти українського Причорномор’я, 

Карпатського регіону можуть виступати природними екстерналіями у контексті 

курортно-рекреаційної діяльності, створюючи позитивний вплив, який не 

завжди враховується в економічних розрахунках, але відіграє важливу роль у 

формуванні рекреаційного продукту. 

Наукові дослідження підтверджують, що навіть коротке перебування у 

природному середовищі або перегляд пейзажів через вікно лікарні чи будинку 

сприяє швидшому відновленню після операцій і травм. Тому екстер’єри 

більшості лікувальних закладів передбачають так звані лікувальні сади. 

На противагу окулярцентричному підходу зростає інтерес до «резонансних 

і звучних» властивостей терапевтичної зустрічі з ландшафтом, визнаючи силу 
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звуків «залучати нас безпосередньо та емоційно» [5]. Звуки птахів, шелест 

листя, шум хвиль або струмка викликають відчуття спокою та гармонії. 

Аудіальні ландшафти застосовуються в природоорієнтованій терапії для 

зниження стресу та підвищення емоційної стабільності.  

Звукове сприйняття ландшафту може оцінюватись неоднозначно з огляду 

на різні ергономічні категорії комфорту, що залежить від індивідуальних 

особливостей людини, контексту перебування, культурних асоціацій, якості 

самого звукового середовища. Глибока тиша під час оздоровчих ретритів або 

для дауншифтерів здатна детермінувати спокій та умиротворення, водночас 

може викликати асоціації «смертельної тиші» і тривогу у людей з високим 

рівнем тривожності, асоціюватися з моментами перед небезпекою у осіб з 

ПТСР. 

Аромати також присутні в терапевтичних ландшафтах, включаючи запахи 

вологої землі, сосен, квітів, м’яти, евкаліпту, лаванди тощо. Вони викликають 

приємні спогади, знижують тривожність і сприяють розслабленню. Свіже 

повітря з ароматами моря чи гір створює відчуття свободи та гармонії. Аромати 

природи часто є невідʼємною частиною позитивного сприйняття рекреаційного 

простору, тригером, що асоціюється з комфортом і щастям, посилюючи 

ефективність відпочинку та його оздоровчий ефект,  

Терапевтична тактильна дія природного ландшафту проявляється 

головним чином через контакт зі шкірою, включаючи різноманітні текстури, 

температури та тиск, до «тактильності всього тіла» при зустрічі з пейзажем, 

включаючи кінетезичне (відчуття руху), пропріоцептивне (відчуття положення 

тіла) і вестибулярне (почуття рівноваги) відчуття [5]. Контакт із природним 

середовищем підвищує активність імунної системи через вироблення 

природних клітин-кілерів. Серед осіб з проблемами порушення опорно-

рухового апарату, літніх людей, до прикладу, занурення у воду може викликати 

відчуття невагомості та спокою, занурення у джерельну воду також може мати 

очисний і релігійний відтінок, який приносить колективні почуття радості та 

щастя в контексті паломництва. У світлі зазначеного про позитивний 

реабілітаційний ефект від дельфінотерапії, іпотерапії, апітуризму годі й 

говорити. 

Тактильні відчуття певною мірою також залежать від контексту: вологість 

може бути освіжаючою в спекотний день, але охолоджувати та викликати 

дискомфорт при низьких температурах. 

Почуттю смаку на сьогоднішній день приділено найменше уваги в 

ландшафтотерапії. Смак також може бути важливим аспектом, якщо йдеться 

про терапевтичні сади, де використовуються їстівні рослини чи спеції, або коли 

ландшафти включають сільськогосподарські зони, де люди можуть взаємодіяти 

з природними продуктами, зокрема збирати плоди чи трави. Деякі дослідження 

вказують на те, що смакові відчуття можуть посилювати загальну емоційну 

реакцію на природне оточення, особливо через контакти з їстівними рослинами 

чи участь у заходах, на кшталт, гастрономічних турів або терапевтичного 

садівництва. 
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Разом з тим, не варто нехтувати твердженням, що різні люди відчувають 

терапевтичні ландшафти індивідуально або в залежності від обставин, а 

потенційний результат зцілення ландшафту можна розглядати як процес 

взаємовідносин. Тобто простежується високий рівень кореляції з супутніми 

чинниками, на кшталт, соціального оточення, історико-культурного контексту, 

сезонного фактору тощо [5]. Окрім іншого, Д. Конрадсон стверджував, що 

терапевтичний ландшафтний досвід є реляційним результатом, який є похідним 

від «перебування людини в певному соціоприродному матеріальному 

середовищі». Тактильний досвід пісочної терапії в пустелях, на думку Ke Wang, 

Qingming Cui, Honggang Xu, можна зрозуміти лише через призму культури [8]. 

Місця не обов’язково є де-факто терапевтичними, а скоріше сприяють 

терапевтичному досвіду через взаємодію між людьми, іншими живими 

організмами та їх соціальним і фізичним середовищем [6]. 

Поняття терапевтичних ландшафтів та позитивного впливу природного 

середовища на людину все частіше стають фокусом уваги в урядах 

постіндустріальних країн, і включаються в національні навчальні програми. До 

прикладу, Лісові школи сьогодні широко поширені у Великій Британії та 

дозволяють дітям бігати та гратися в лісі чи іншому природному середовищі 

під час організації освітнього процесу. Природоорієнтоване виховання уже 

давно стало пріоритетним серед країн Скандинавії. 

Отже, ландшафтотерапія в сучаному розумінні ‒ це метод 

природолікування, який полягає у використанні природних ландшафтів для 

зміцнення фізичного і психічного здоровʼя. При цьому, за психоемоційним 

впливом ландшафти можуть бути: корисно-подразнюючі (викликають творче 

натхнення); корисно-збудливі (викликають бадьорість та оптимізм); корисно-

оберігаючі (вводять людину у стан мрійливості, самозаглиблення); корисно-

гальмуючі (занурення в стан релаксу і повного спокою). 

Важливим напрямом є інтеграція ландшафтотерапії в реабілітаційні 

практики, зокрема в реабілітації після травм, хвороб, стресових ситуацій, 

наслідків ПТСР. Це дозволить покращити ефективність лікування та 

відновлення, що стане ключовим для розвитку здоровʼя на національному рівні. 
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Повномасштабна війна спричинила значні негативні зміни у 

функціонуванні готельних закладів та туристичної інфраструктури України. 

Галузь гостинності перебуває у стані кризи, зумовленої руйнуванням частини 

готельного (номерного) фонду та туристичних локацій, а також суттєвим 

зменшенням внутрішнього й міжнародного туристичного потоків.  

Наразі діяльність індустрії гостинності зосереджена переважно у західних 

регіонах України, що суттєво обмежує географічне охоплення туристичних 

послуг і звужує економічний потенціал галузі. Економічні збитки, яких 

зазнають готелі та інші заклади гостинності, є прямим наслідком військових 

дій. На відміну від кризи, спричиненої пандемією COVID-19, яка 

характеризувалася поступовим відновленням вже за кілька місяців після зняття 

карантинних обмежень, війна, яка триває вже третій рік, створює довгострокові 

виклики для відновлення галузі. Все це зумовлює необхідність детального 

аналізу проблем розвитку сфери гостинності та пошуку ефективних рішень для 

її адаптації та відновлення в умовах воєнного стану.  

Повномасштабна війна спричинила значні негативні наслідки для 

функціонування готельного бізнесу в Україні, зокрема:  
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